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Determined the effects of the Agreement of 9 September 1944. According to

researchers determined the legality and voluntary relocation. Shows status of

legislative drafting regulatory framework consolidating the status of persons who

were resettled in the 1944–1946. Agreement on September 9, 1944, refers to the

group – war crimes and crimes against humanity since the conditions laid down

therein and methods of implementation were clearly forced. Also noteworthy is the

fact that the agreement dated September 9, 1944 «On the evacuation of Ukrainian
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positioned as an international , but neither side has ratified it. This is possible due to

the fact that neither side wanted to take responsibility obviously knowing that the

Agreement does not correspond to the norms of law.
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Определены последствия Соглашения от 9 сентября 1944. Определены

мнению современных исследователей законности и добровольности

переселения. Показано состояние законодательного разработки нормативной

базы закрепление статуса лиц были переселены в 1944–1946 гг.
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У вересні цього року пройшла ще одна річниця по підписанню

Люблінської угоди від 9 вересня 1944 року «Про евакуацію українського

населення з території Польщі і польських громадян з території УРСР», це уже

69. Однак, це подія яка змушує нас повернутися до розгляду не вирішених

завдань, які перед собою ставили велике коло дослідників та законотворців.

Завданням даної роботи є висвітлення наслідків до яких призвело

підписання Люблінської угоди від 9 вересня 1944р., сучасна оцінка українсько–

польського трансферу населення і стан законодавчого закріплення статусу осіб

які були переселені у 1944–1946 роках.

Праць які розглядали переселення 1944–1946 років доволі багато, важко

перелічити їх усіх. Але питання встановлення наслідків українсько–польського

трансферу населення 1944–1946 рр. не так уже і багато. Мені хотілось би

виділити таких авторів: О.Калакура [1], С.Ткачов [2], А.Клос [3], С.Макарчук

[4], В.Бадяк [5,с.7–23], М.Якименко [6] та ін.

Як зазначає Сергій Ткачов трансфери покликані розв’язувати міжетнічні

конфлікти. Польсько–український трансфер населення 1944–46 рр. проходив

під ідеологічним тиском Москви, але навіть серед політичних, економічних

аспектів проблеми, деколи приховано, а подекуди і відверто простежується

польсько–українська міжетнічна взаємоненависть. Методи, якими Й.Сталін (як

уособлення радянської системи) вирішив застарілий конфлікт між сусідніми

народами, суть антигуманні, характерні для тоталітарного режиму. Але

задамося питанням, чи не таким було вирішення української проблеми і в

міжвоєнній Польщі, яку важко було назвати взірцем демократії? Друге

питання: а чи не зробив Й.Сталін те, чого не вдалося жодному з українських



гетьманів – окреслив на карті державні кордони України? Так вже ведеться, що

немає лиха без добра. Але й лихо, і добро, і кордон – категорії умовні, залежно

від того, хто і як на них дивиться [2,с.200].

Виходячи з положень які містяться в Люблінській угоді від 9 вересня 1944

року [7,арк.152–160], зазначимо які досягнення принесло її підписання:

По–перше, метою трансферу було переселення людей, на момент

офіційного оголошення про завершення переселенської кампанії було

переселено польських громадян з УРСР залізничним транспортом у 56792

вагонах 267797 сімей або 768 214 людина, гужовим транспортом 8195 сімей або

22716 чоловік і власним транспортом 7507 сімей або 19485 чоловік, разом

810415 людини [8,арк.1–18]. Кількість українських громадян переселених з

території Польщі трішки відрізняється в різних документах. В доповідній

записці про виконання Угоди від 15.10.1946 ідеться про 482107 людей

[9,арк.48]. В наступних документах можна побачити такі цифри 482880 людей

[10,арк.28] та 472635 людей [11,арк.10].

По–друге, наступною метою трансферу населення було встановлення

нових кордонів. Остаточне рішення про східні кордони Польщі, як зазначає

О.В. Буцько, було прийнято на Ялтинській конференції (лютий 1945 р.) Троє

союзних держав: Радянського Союзу, Сполучених Штатів Америки та

Великобританії. У IV розділі спільної заяви зокрема, говориться: «Голови трьох

Урядів вважають, що східний кордон Польщі повинна пройти вздовж лінії

Керзона з відступом від неї в деяких районах від п’яти до восьми кілометрів на

користь Польщі».

Позиція Радянського Союзу в цьому питанні була підтверджена в Договорі

між СРСР і Польською Республікою про державний кордон, підписаному 16

серпня 1945. У стати 1 договору підкреслюється: «Встановити згідно Кримської

Конференції державний кордон між Союзом РСР і Польською Республікою

вздовж «лінії Керзона», ... поступившись Польщі додатково: територію,

розташовану на схід від «лінії Керзона» до р. Західний Буг та р. Солокія, на



південь від м. Крилов з відхиленням на користь Польщі максимально на 30

кілометрів» [12,с.22–23].

По–третє, як зазначає у своїй роботі Степан Макарчук, Польща здобула

тоді вирішальний крок до перетворення завітної мрії чи не більшості своїх

політичних та ідейних течій – від національних демократів і до комуністів – про

перетворення багатонаціональної Польської держави в однонаціональну.

Ендеція міжвоєнного періоду передбачала здійснити це шляхом колонізації

Західної України, Західної Білорусі, південної Литви. У 1944–1947 рр.,

включаючи операцію «Вісла», це робилося з допомогою механічного силового

видворення українців за межі державних кордонів або ж розпорошення їх серед

переважної маси поляків на «землях відзисканих», щоб таким чином їх

повністю асимілювати. На жаль, ці розрахунки реалізовувались і

реалізовуються в наш час, із польського бачення, успішно. Польський перепис

населення 2002 р. записав у Польщі всього 30957 українців, у тому числі

польського громадянства – 27172 особи, та 5863 лемків, у тому числі

польського громадянства – 5850. Зробимо примітку, що статистика конфесійної

віднесеності населення Польщі з такими числами українців за матеріалами

перепису не узгоджується. За тим же переписом у Польщі живе 82 тис. греко–

католиків і ще 500 тис. православних [4,с.4].

Навіть тим тисячам автохтонних українців, яким вдалося залишитися на

Холмщині, в 1947 р. були насильно виселені на західні і північні понімецькі

землі Польщі в результаті військової операції–акції «Вісла». Вона почалася 28

квітня 1947 р. Для її проведення задіяно п’ять дивізій піхоти Війська

Польського, дивізія внутрішньої безпеки та додатково три полки моторизовані і

саперні, загалом сім дивізій війська (приблизно 20 тис. осіб). Війську

допомагали сотні місцевої поліції та управління безпеки. В офіційній

пропаганді причиною депортації українців вказано боротьбу з українським

підпіллям УПА. Але дії УПА були лише приводом для виселення, а насправді

основною метою акції «Вісла» було повне очищення від автохтонних українців



територій, на яких вони тисячоліттями проживали, та їх асиміляція серед

поляків у місцях виселення [13,с.186–194].

По–четверте, метою операції було використання польських громадян на

примусових роботах у колгоспній системі сільського господарства УРСР. За

свідченнями радянських урядових документів, ці люди мали «виняткове

господарське значення» – як безкоштовна робоча сила, – на потреби

соціалістичної тоталітарної системи, подібно до того, як використовували

робітників на примусових роботах у Німеччині для потреб націонал–

соціалістичного механізму. Нещодавніх приватних власників зустріла важка

праця від зорі до зорі на радянську державу на неозорих колгоспних ланах,

палички трудоднів замість грошей, тимчасові довідки замість паспортів [3].

Оцінка переселенської кампанії, у різні періоди історії, давалась по

різному. Як свідчить 8–й том «Історії Української PCP» 1979 року видання,

автори дійшли висновку, що процес який відбувався у 1944–1946 роках

відповідає принципам ленінської національної політики і заслуговує назві

«обмін» [14,с.71].

Сучасні історики схильні давати зовсім іншу оцінку подіям 1944–1946 рр.

Наприклад, як зазначає Тетяна Пронь, що депортація не була смертельним

вироком, проте слід зазначити, що вона мала фатальні наслідки для багатьох із

них. Безсумнівно, зміна місця проживання – проблематична для кожної

людини. Для насильно переселених – це одне з найтяжчих випробувань

[15,с.172]. У свою чергу, Л.Зашкільняк вважає, що найкраще визначення яке

може охарактеризувати цей процес – «депортація» [16,c.150]. Дослідник

О.Калакура зазначає, що поляки налякані політикою більшовиків, виїхали до

Польщі «добровільно», лише тому, що владу комуністів на Україні вони

вважали більшим злом ніж на території Польщі. І ще відзначає, що поляки були

фактично примусово депортовані до Польщі [1,c.345–346].

Андрій Клос, у своїй статті «Примусова евакуація 1944–1946 років –

репресія проти польських громадян», у газеті «Наше слово» здійснив огляд



польського та міжнародного законодавства, яким дається правова оцінка

Люблінської угоди від 9 вересня 1944 року.

А саме він відзначає вирок Конституційного Суду Польщі від 19 грудня

2002 р. де зазначено, що Люблінська угода від 9 вересня 1944 р. не мала

жодних правових основ для її підписання, а примусова евакуація не є законною.

На момент підписання вищевказаної угоди легітимний уряд Польщі знаходився

в еміграції у Великобританії, з яким СРСР ще 25 квітня 1943 р. розірвав

відносини. А ПКНВ не мав ніяких легітимних прав для підписання угоди:

навіть визнання Тимчасового Уряду Республіки Польщі зі сторони того ж СРСР

відбулося лише 5 січня 1945 р. Тобто, після підписання угоди 9 вересня 1944 р.

і початку примусової евакуації.

Наступні документи які виділив А.Клос це:

– вирок Європейського суду з прав людини у справі Броньовський проти

Польщі, від 22 червня 2004 р. Згідно його слів що Угода від 9 вересня 1944 р. не

була видана у «Dziennik Ustaw» і тим самим, не була введена до джерел

польського права;

– вирок Конституційного Суду РП від 15 грудня 2004 р. констатує, що

республіканські умови, укладені органом виконавчої влади (ПКНВ) і ближчі за

своєю суттю до міжнародних, ніж до міждержавних умов, що вимагають

формальної й урегульованої ратифікації, не складали, самі в собі,

неопосередкованої і достатньої правової підстави. Умови ті уклали не Річ

Посполита з СРСР, а лише ПКНВ з радами народних комісарів (урядами)

Білоруської РСР, Української РСР і Литовської РСР, які – на основі доданої 1

лютого 1944 р. статті 18а Конституції СРСР 1936 р. – користувалися

компетенцією укладання «угод» з іноземними державами. Право укладання й

ратифікації міждержавних угод служило відповідно вищим органам

адміністрації та органам влади СРСР, але не органам союзних республік [3].

Українські законодавці не обійшли стороною тему українсько–польського

переселення 1944–1946 рр. Задавши в запиті пошуку вислову «депортовані

особи» на сайті «ліга закон» в розділі законопроекти, ми отримаємо 14



результатів пошуку. Найсвіжіша публікація проекту закону України від

26.07.2013 №3030 «Про визнання депортованими громадян України, які у 1944–

1951 роках були примусово переселені з території Польської Народної

Республіки на територію Союзу Радянських Соціалістичних Республік». Також

там можна побачити такі проекти законів:

– «Про відновлення прав осіб, депортованих за національною ознакою» від

12.12.2012р. реєстр. №912.

– «Про визнання депортованими і відновлення прав українського

населення, примусово переселеного у 1944–1951 рр.» від 22.01.2008р. реєстр.

№1398 [17].

Це лише невелика частина, оскільки частина проектів законів має однакову

назву чи відправляються на доопрацювання і немає сенсу їх усіх перелічувати,

оскільки поки що законом жоден не став. Але слід відмітити, що зміст цих

документів переслідує одну мету – визначення статусу переселених осіб. У цих

законопроектах охоплюється увесь період переселенських кампаній з 1944 по

1951 рр.

На мою думку, доцільніше було б ці проекти законів розділити на два,

один має охоплювати період 1944–1946 рр., а інший – 1948 і 1951 рр., оскільки

переселення населення в цих різних періодах відбувалося в різних умовах на

підставі різних документів і тому не справедливо урівнювати компенсацію

людям які перенесли різні репресивні заходи та матеріальні втрати.

У цих документах примусово евакуйовані та переміщені особи

прирівнюються до учасників війни, цим самим частково дублюється Закон

України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту», а саме

статті 9 пункту 11. Особи, які після 9 вересня 1944 року були переселені на

територію України з території інших країн» [18]. Тобто тут мова ідеться про

Угоду від 9 вересня 1944 року.

Як відзначає О.Калакура остаточно на постійне проживання в УРСР

залишилося 32 360 сімей або 82 235 осіб, що раніше планувалися до

переселення. Репатріація поляків завдала великих втрат народному



господарству західноукраїнських земель. Евакуйовані вивезли з собою майже

50 тис. коней, 104 тис. голів великої рогатої худоби, десятки тисяч свиней,

овець, кіз, велику кількість сільськогосподарського реманенту, продуктів.

Фактично перестали діяти 161 167 селянських господарств. Водночас після їх

від’їзду залишилося 73 379 житлових будинків, 57 657 квартир, різного майна

на суму 233,5 млн. крб., що передавалося місцевим органам влади, а худоба –

заготівельним організаціям. Частина залишених будівель у сільській місцевості

надавалась українським сім’ям, які переселялися з Польщі [1,с.336].

Як результат переселень, кількість представників української меншості у

Польщі й відповідно польської меншості в Західній Україні значно зменшилася.

Прямим наслідком переселення був різкий спад проявів міжетнічної

жорстокості на українсько–польському прикордонні. Багатьом із українців та

поляків унаслідок переселень вдалося уникнути терору з боку своїх етнічних

сусідів, тоді як і українські, і польські націоналісти й деякі прокомуністичні й

проросійськи орієнтовані кола у національних громадах українців та поляків

вбачали позитивні наслідки в етнічній гомогенізації своїх країн й вбачали у

цьому стабілізаційний чинник становища у себе на Батьківщині, оскільки це

сприяло посиленню національного характеру всередині Західної України і

Польщі. Переселення населення усунуло підстави для подальших нападів

представників більшості на представників меншості у суміжних країнах

[19,с.70].

Підсумовуючи вищенаведене, можна підсумувати, що Угода від 9 вересня

1944 року, відноситься до групи – військові злочини та злочини проти людства,

оскільки умови закладені в ній та методи їх виконання були явно примусовими.

Заслуговує на увагу той факт, що угода від 9 вересня 1944 року «Про

евакуацію українського населення з території Польщі і польських громадян з

території УРСР» позиціонувалась як міжнародна, але жодна з сторін не

ратифікувала її. Це можливо пов’язано з тим, що жодна сторона не хотіла брати

на себе відповідальність завідомо знаючи, що Угода явно не відповідає нормам

законодавства.
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